

## ОСОБЕННОСТИ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ФОРМЫ ПОЛЬСКОГО СОПРОТИВЛЕНИЯ В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

*Е.Ю. Недведская, 1 курс*

*Научный руководитель – В.Л. Лоцицкий, к.пед.н., и.о. зав кафедрой ГНФиП  
Полесский государственный университет*

В условиях существующего научного интереса к событиям Второй мировой войны представляется значимым рассмотрение проблемных вопросов, связанных с историей польского государства в начальный период крупнейшего в истории человечества мирового конфликта, что особенно важно в аспекте определения особенностей организации польского сопротивления в начальный период его формирования. Является актуальным рассмотрение малоизвестных в белорусской историографии фактов, которые наложили свой отпечаток на историческое развитие и национально сознание поляков.

Целью исследования является определение специфических особенностей и форм организации польского сопротивления фашизму, а также изучение связанных с этим малоизвестных фактов в истории польского народа.

В качестве ведущего метода исследования избран сравнительно-сопоставительный анализ исторических источников по актуализируемой тематике. Объектом исследования является история

Польша в начальный период Второй мировой войны. Предмет исследования – особенности и организационные формы польского сопротивления немецко-фашистским захватчикам в обозначенный период.

В соответствии с намеченной целью в качестве задач представляемого исследования нами обозначены следующие:

- 1) проанализировать исторические источники по тематике исследования;
- 2) выявить особенности организации польского сопротивления в начальный период Второй мировой войны;
- 3) определить важнейшие формы организации польского сопротивления в контексте общеевропейского процесса становления и развития антифашистской борьбы.

В качестве исторических источников по избранной теме исследования нами рассмотрены мемуарная литература и воспоминания прямых участников военных действий в Польше в начальный период Второй мировой войны, газетные публикации, опубликованные документы архивов.

Сравнительно-сопоставительный анализ имеющихся научных исследований позволяет сделать вывод о неполной разработанности научной проблематики, связанной с определением особенностей и организационных форм польского сопротивления в начальный период Второй мировой войны в отечественной историографии. Если польскими авторами на основании введенной в научный оборот документоведческой базы осуществлен значительный объем исследований по обозначенной тематике, то в трудах историков Беларуси и на постсоветском пространстве данному аспекту истории Второй мировой войны не уделяется должного внимания.

Представляется целесообразным отметить, что с момента развертывания мероприятий операции германских спецслужб «Гиммлер» Польша начинает испытывать не только идеологическое и пропагандистское, но и прямое военное давление со стороны агрессивного соседа. В течение всего лета 1939 г. имели место диверсионные нападения на польские пограничные объекты [1, с. 12]. Атакам подверглись, например, Катовице, Костежин и Млава. Диверсанты взрывали бомбы в местах наибольшего скопления народа. Так, например, в последнюю неделю августа в Тарнуве они заложили взрывчатку в багажном зале вокзала. При взрыве погибли 18 человек. К наиболее известным предвоенным провокациям, которые нашли свое отображение в польской печати следует отнести нападения на лесничество в Бычине (Питшине), а также на таможенный пункт в Рыбнике-Стодолах (Хохлиндене). Мощный резонанс в Европе получило нападение на радиостанцию в Гливице (Гляйвице), являвшееся важнейшей составной частью упомянутой операции «Гиммлер». К малоизвестным фактам следует отнести эпизод с попыткой группы немецких диверсантов в ночь на 26 августа осуществить нападение на Яблунковский перевал с целью захвата туннеля и железнодорожной станции [2, с. 22]. В эти же самые дни была осуществлена неудачная попытка захвата в Тчеве моста через Вислу. Активные действия польских пограничников вынудили диверсантов отступить. Однако мощная машина германского вторжения уже была запущена и 1 сентября 1939 г. берет свое начало военный конфликт, который, получив мировой характер, оказал мощнейшее влияние на развитие Европы и мира во второй половине XX в. 1 сентября около 5 часов утра германские войска, согласно плану «Вайс», без объявления войны перешли в наступление на всей протяженности польско-германской границы, а также с территории Моравии и Словакии.

Динамика наступления германского вермахта, тактические действия немецких армий, расклевывавших мощными моторизованными подразделениями польскую оборону, неравнозначность военных потенциалов противоборствующих сторон (против миллионной польской армии и ее 610 танков, 824 самолетов и 4300 орудий, Гитлер бросил один миллион восемьсот тысяч солдат, 2533 танка, 2231 самолета и 13500 орудий), а также отсутствие действенной помощи Польше со стороны союзников не позволили оформиться классическому фронтовому противостоянию [1, с. 14]. Следует отметить попытки польского военного командования организовать эффективное противодействие (армии «Поморье», «Познань», «Лодзь», «Краков», «Люблин», «Карпаты» и «Прусы», а также оперативная группа «Нарев») развертыванию наступления Германии. Вечером 8 сентября поляки предприняли контр наступление вдоль шоссе Илжа – Пилатка. Утром 9 сентября оно было остановлено, а остатки разбитых польских подразделений продолжали воевать еще несколько дней в окружении.

В ночь на 9 сентября генерал Кутшеба получил радиogramму от маршала Рыдз-Смиглы, содержащую лишь одну фразу “Солнце встает”. Так началась легендарная операция, вошедшая в историю Второй Мировой войны, как “Битва на Бзуре” – самое крупное сражение в Сентябрьской кампании. В итоге этого сражения подразделения армии “Познань” были вынуждены отступить к Варшаве и включиться в оборону столицы. Оказавшиеся в котле польские армии были разбиты. В

немецком плену оказалось примерно 170 тысяч человек. Остатки подразделений пытались прорваться к Варшаве. В общей сложности в Варшаву и к Модлину пробилось около 30 тысяч солдат, которые немедленно включались в боевые действия в новообразованных очагах сопротивления. 10 сентября 1939 г. Гальдер в своем дневнике пишет: «Успехи баснословны» [4, с. 39]. Так начальником Генерального штаба сухопутных войск рейха отмечал динамику развития немецкого наступления в Польше. До 28 сентября оборонялась Варшава, до 29 сентября – Модлин, а 2 октября завершилась оборона Хеля. Последними сложили оружие защитники Коцка 6 октября 1939 г. [3, с. 9].

В боях с немцами польские прямые потери убитыми и пропавшими без вести составили около 70 тыс. солдат. В плен попали 420 тыс. солдат и офицеров. Потери немцев составили 16 тысяч убитыми, 520 самолетов и 670 танков, т.е. 25 процентов техники, задействованной при нападении. Конец сентября и начало октября 1939 г. явились завершением существования независимого польского государства.

Таким образом, в начальный период Второй мировой войны сопротивление Польши вторжению германских войск не получило вид активного фронтового противостояния. В силу динамики немецкого наступления и особенностей тактических действий вермахта в процессе развертывания военных действий оборонительные действия поляков имели очаговый характер. В дальнейшем движение польского сопротивления, под которым мы понимаем национально-освободительное, антифашистское движение во время Второй мировой войны, как и в других странах Европы получило оформление в пассивных и активных формах борьбы при преобладании последних.

### **Список использованных источников**

1. Зуев, Ф.Г. Польский народ в борьбе против фашизма / Ф.Г. Зуев. - М. : Наука, 1967. – 136 с.
2. Радзиванович, В.А. Под польским орлом / В.А. Радзиванович. – М. : Воениздат, 1959. – 86 с.
3. Пекалевич, Я. Календарь событий 2-й мировой войны / Я. Пекалевич. – Варшава : Морекс, 1999. – 83 с.
4. Herbert, U. Nationalsozialistische Vernichtungspolitik 1939–1945. Neue Forschung und Kontroversen / U. Herbert. – Frankfurt am Main : Fischer Taschenbuch Verlag, 1998. – 336 s.